

# 项目攻坚锻造新引擎 “三区三城”擘画新蓝图

——道县以现代化产业体系驱动高质量发展

李礼壹 盘林 陈文嘉

从“不可能”到“可能”

一个项目见证一座城的奋斗姿态

“没想到,真的没想到!”在投产仪式现场,道县县委书记唐超学在致辞中,连用了三个“没想到”,道出了这个百亿级项目背后的艰辛与不凡。

第一个“没想到”,来自投资方。紫金矿业负责人坦言,没想到这个全省十大产业项目,从破土动工到点火投产,仅用了两年多时间,“一般意义上,办齐相关手续可能就要两年。”第二个“没想到”,来自当地百姓。世代居住于此的乡亲们没想到,一个投资逾百亿、永州历史上单体投资最大的工业项目,竟然真的在家门口落地生根。第三个“没想到”,来自广大干部。在无数个日夜的奋战中,许多人“没想到干着干着就干成了”。

把“不确定”变成“确定”、把“不可能”变成“可能”。道县的答案是:一锤一锤地敲,一步一步地进,“竭尽所能,努力到无能为力的那一刻”。湘源锂多金属矿采选一体化项目,正是这种“道县奋斗”精神的最佳注脚。该项目由湖南紫金锂业有限公司建设,500万吨/年采选项目,湖南紫金锂多金属新材料有限公司建设3万吨/年电池级碳酸锂项目组成,形成上下游高效协同的产业链。项目全面达产后,预计可实现年产值约60亿元,贡献税收约7亿元,直接或间接带动地方就业超3000人。

“点燃‘锂’想,引领未来”。这不仅是一句口号,更是道县依托资源优势,抢抓新能源革命风口,重塑区域经济版图的战略抉择。永州地处“南岭多金属成矿带”,铷锂多金属矿资源富集,总投资130亿元的湘源锂多金属矿采选一体化项目连续两年入选省十大产业项目,项目建设创造了“永州速度”“道县经验”“紫金效率”。下一步,如何将资源优势转化为高质量发展胜势?道县以与紫金矿业——这家世界500强企业的深度合作为支点,给出了清晰的路径:坚持开发与保护并重、创新与转型并行,全

力做好产业链延链补链强链文章,树立资源综合高效利用的行业典范。

紫金矿业负责人表示,将以道县项目为契机,推动提锂工艺不断向绿色高效迈进,借助其强大的矿业全环节开发能力,将道县锂矿山和冶炼项目打造成为行业绿色发展及安全环保标杆。

从“一业突进”到“体系支撑”

“1+3+N”擘画现代化产业新蓝图

一个重大项目,可以激活一条产业链,更能带动一个产业体系的革新。湘源锂多金属矿采选一体化项目的落地,如同投入静水的一颗巨石,激荡起道县产业转型升级的层层涟漪。以此为契机,道县立足资源禀赋和产业基础,在省市现代化产业体系的大框架下,科学谋划、精准定位,提出了构建“1+3+N”现代化产业体系的宏伟蓝图。

“1”,即一个核心:以新能源新材料新兴产业为核心。这无疑是当前道县产业版图上最亮眼的一极。道县的目标,不仅仅是开采和冶炼。依托紫金矿业的强大引擎,道县正致力于贯通“原矿-选矿-碳酸锂-正极材料-锂电池-储能及新能源汽车-锂电池回收利用”的全链条,加快建设新能源新材料产业集聚区。省级层面已将永州(道县、宁远、江华)定位为锂电池及先期储能材料产业的特色配套区,政策东风劲吹。紧随紫金项目,投资额高达80亿元的昆宇锂电芯产业链项目成功签约落地,为永州当年签约金额最大项目,新能源新材料产业集群的“磁场效应”已然显现。

“3”,即三大重要支撑:电子信息和智能制造产业、现代农业产业、文旅产业。在培育新兴产业“小苗成大树”的同时,道县正着力推动传统产业“老树发新芽”。在电子信息领域,以120万平方米专业化园区为载体,“链式集聚”效应凸显。

从“项目为王”到“创新驱动”

双轮并驱激活高质量发展动能

项目是经济发展的“压舱石”和“动力源”。道县始终强化“项目为王”的鲜明导向。2025年1—9月,全县共铺排实施重点项目

项目78个,总投资136.5亿元;36个省市重点项目完成投资占年度计划的91.41%。除了产业项目,零道高速段、上坦公路、城乡供水一体化等一批基础设施和民生项目也在全速推进,为未来发展积蓄强大后劲。

在“狠抓项目扩投资”的同时,道县深刻认识到“创新驱动”才是赢得未来的根本。紫金项目的到来,带来了成建制的博士、硕士乃至院士工作站团队,让全县上下为之一振。“提起科技创新我们要有信心,不要妄自菲薄!”道县正统筹推进教育强县、科技强县、人才强县建设,主动对接省、市创新平台,让创新成为道县最鲜明的标识,加快建设高水平创新型城市。工业技改投资同比增长58.4%、新认定一批省级专精特新中小企业等数据,正是创新驱动初见成效的证明。

所有的产业布局与发展实践,最终都服务于一个更高远的目标。县委、县政府在深入调研、广纳意见的基础上,提出了未来发展的“三区三城”定位,这是引领道县“十五五”乃至更长时期发展的总纲领。

“三区”指明战略方向:加快建设新能源新材料产业集聚区;建设融入粤港澳大湾区和对接东盟先行区;建设湘南湘西承接产业转移前沿区。

“三城”描绘美好愿景:湘粤桂结合部活力商城;历史文化旅游名城;宜居宜业幸福新城。

蓝图已经绘就,号角已经吹响。从湘源锂多金属矿采选一体化项目点燃的“第一把火”,到“1+3+N”现代化产业体系的全面构建,再到“三区三城”宏伟蓝图的渐次展开,道县正以“一次选择、终身负责”的服务承诺和“大胆闯、积极创、加油干”的奋斗姿态,扛牢“经济大县挑大梁”的责任担当,在推进中国式现代化的伟大实践中,奋力谱写属于道县的辉煌新篇。一个产业更具韧性、城市更具活力、人民更加幸福的新道县,正在湘南大地加速崛起。

AI花猫社区启动、在上海举办具身智能“揭榜挂帅”榜单发布会……年终岁末,株洲举办的一系列数智活动引发各界广泛关注。

“当北斗星光渗入城市基因,破壳而出的不是技术,是株洲向星空生长的刻度!”“凿破数据孤岛之壳,让政务数据资源在共享中新生。”……与此同时,一场关于数据如何赋能产业发展、城市管理的深度思辨,在株洲市数据局干部职工中持续发酵。

今年初,株洲市数据局创新启动“破壳计划”专项活动,建立“揭榜挂帅”工作机制,推动干部职工在实战中“破壳”成长,为株洲数字经济高质量发展锻造出一支能征善战的“数智”铁军。

“舞台”交给想干事、能干事的人

2月19日,株洲市数据局“破壳计划”专项活动启动。李久刚、贺志远、颜敏钢、金小龙等干部职工登台竞聘“旗手”,展现自己在专业能力、产业视野、项目管理等方面的优势。

数据工作专业性强、迭代快,一些干部职工存在“本领恐慌”“路径依赖”等思想。株洲市数据局党组以改革求实效,创新开展“破壳计划”,破解人才成长与事业发展瓶颈。

该局围绕年度及长远战略,首批发布数据要素、北斗规模应用、AI赋能与工业软件、无人智驾等四大攻坚方向。“旗手”通过公开竞聘、党组审议通过,任期一年,后续将依据实绩动态调整。

与常见的工作小组牵头人不一样,“旗手”拥有组建团队、统筹资源的自主权,并享有导师辅导、与局领导班子直通对话、参与重要决策等成长特权。

“将‘舞台’交给想干事、能干事的人,实现从‘分配任务’到‘主动揭榜’、从‘执行者’到‘经营者的角色转变。”株洲市数据局党组书记周琦说。

“破壳计划”推动了干部队伍精气神的焕新和组织文化的重塑。“更接地气、更重协同。”一位干部说,“破壳计划”实施后,通过自主组队、并肩作战、跨科室、跨专业的交流协作成为常态,部门墙被打破,形成聚焦目标的合力,工作推动更有力度,更见成效。

实战淬炼“破壳”见效

近一年来,在“旗手”带领下,各攻坚组迅速成长,在多个领域取得重要突破。

“我们构建的从来不是冰冷的系统,而是让北斗基因与人工智能携手起舞,探求工业现代化新路径。”周琦介绍,“破壳计划”不仅是一个干部培养项目,更是一项关乎发展动能转换的系统工程,目的是通过激发人的活力,来盘活数据资源,攻克产业难关,赋能城市发展。

数字化转型浪潮奔涌,数据要素价值释放方兴未艾。在“破壳计划”中历练的数字尖兵,顾不得疲惫,来不及休整,在数字星河中继续奋楫前行,为培育制造名城、建设幸福株洲贡献更加澎湃的“数智”力量。

## 甘以青春育桃李

刘小金,邵东市城区二中英语教师。从教25年来,她始终坚守教育初心,以高度的责任感和饱满的热情投身教育工作,赢得了学生、家长和同窗们的赞誉。

深耕教学,探索高效课堂。“兴趣是最好的老师”。针对学生的年龄特点,她不断钻研新课标,创新教学方法,用英文歌曲、电影片段、角色扮演等方式点燃学生的学习热情。

她所带班级的英语成绩名列前茅,辅导多名学生在国家、省、市级英语竞赛中获奖。

以爱育心,做学生的引路人,“教育是心灵的艺术”。她与学生谈心,耐心疏导他们的学业压力与成长烦恼。对于

株洲市数据局以“破壳计划”专项活动锻造“数智铁军”

李永亮  
莫立丰  
杨清

## “三维”发力赋能 彰显责任担当

——2025年郴州市苏仙区宣传思想文化工作综述

罗微 李涛 罗世昌

年电视新闻协作奖(郴州市唯一)、《苏仙区探索“科技+文旅”深度融合》荣获2025年度郴州新闻奖一等奖。协助中央电视台《远方的家》、《城市风华录》在苏仙区完成录制,大力推介苏仙文旅融合成效。向中央及省、市主流媒体投稿并刊发5000余篇,全力讲好苏仙故事,传播苏仙好声音。

郴州市苏仙区宣传思想文化战线先后承办2025“音雄争霸”郴州赛区全国海选活动、“活力·郴·精彩·舞”限全市广场舞竞演、“郴品郴味”乡村才艺大比拼苏仙专场等市级重要赛事活动,举办“苏仙区首届人才创新园杯舞蹈大赛”“舞韵飞扬·惠聚商

圈”苏仙区国标舞演出专场活动。加强革命文物保护利用,深入推进邓壹故居、郴县县委旧址等红色资源保护修缮,推动朱瑛、朱彬故居等9处文物修缮保护,大力传承红色基因、赓续红色血脉。编辑出版了散文集《月迷苏仙》,党史书籍《红旗耀湘南》,《功勋711》入选2025年7月“中南好书”,不仅丰富了苏仙文化影响力。深化品牌创建,裕后街获评国家级旅游休闲街区,“乌米香姐非遗工坊”获评国家级非遗工坊典型案例,沉浸式舞台剧《丁香花》、《河边长廊》入选第三批湖南文旅消费“新生代·新场景”榜单。全年接待国内外游客1000万人次,旅游综合收入突破100亿元。

精神文明“润心无声”,涵养文明新风。苏仙区宣传思想文化战线今年深入推进党的创新理论大众化传播,打造“理润苏仙”“理响夜空”等特色品牌,组织宣讲队伍深入机关、企业、社区、乡村、学校、景区开展宣讲1000余场,“涛出真心话”理论宣讲队的创新作法被市委宣传部推介。同时,举办“郴州市好人故事进社区”“西河好家风·文明润万家”等市区活动20余场。创新打造“龙门有戏”“城东新活力”群众文化活动品牌,积极开展“我们的节日”“文明进小区”等系列活动。观山洞街道湘南学院社区获评“全国最美志愿服务社区”,许家洞兰王庙村获评“全国文明村”,郴州市一完小获评“全国文明校园”,栖凤渡镇瓦灶村家风广场获评“湖南省好家风好家教打卡点(全市唯一)”,新增全国文明村、文明校园各1个,有1人获评“全国敬老爱老助老模范人物”,1人获评“湖南好人”。

了汝城的文化品牌。汝城融媒还凭借“五色文创”助力乡村振兴模式荣获“新湖南云”县级融媒融合发展十大创新案例。

宣传引领:守正创新放大主流声音

汝城融媒坚守主流舆论阵地使命,不断优化宣传策略,显著提升了汝城的知名度和美誉度。坚持加强选题策划,围绕县委县政府“1136”发展思路,2年内谋划推出《五色汝城·精彩纷呈》《汝城工匠·匠心闪耀》《我回家乡创新创业》等系列专栏20余个,以强大的宣传声势,全方位展现了汝城高质量发展的生动实践。其中,原创作品《汝城探村记》系列,因其浓郁的乡土情怀和精良的制作,不仅成为本地爆款,还获评湖南省2025年广播电视创新创优节目。

同时,汝城融媒坚定不移推进“移动优先”战略,完善“三审”制度,明确一审二审三审审核职责,建立了“快审快发”流程,确保宣传产品及时发布,有效提升官媒影响力和传播力,2025年在新媒体平台发布稿件及短视频11000余条,央视《新闻联播》《焦点访谈》时隔3年再次推出汝城重磅报道。汝城融媒还先后荣获“新湖南云县级融媒融合创新优秀单位”“红网县融共生计划·优秀内容单位”等重要荣誉,彰显了其在省级平台上的强大竞争力。

面向“十五五”,汝城融媒将继续秉持“适变、求变、应变”的发展理念,在平台载体上拓宽边界,在作品呈现上探索AI、VR等新形式,在产业发展上拓展文创、电商、直播等新赛道,持续讲好汝城故事、传播汝城好声音,为县域经济社会高质量发展注入更加强劲的融媒力量。

## 以“守正创新”破局

## 汝城融媒融聚发展硬核力量

尹青山

在媒体融合向纵深推进的时代背景下,汝城县融媒体中心以改革为笔、创新为墨,从人才队伍建设、产业多元拓展到宣传能级提升,走出一条“守正创新、赋能发展”的特色路径,让主流声音更响亮,服务触角更延伸,为县域经济社会高质量发展注入了澎湃的融媒动能。

人才“破圈”:建强队伍激活内生动力

走出去学先进,沉下来做内容。围绕这一思路,汝城融媒搭建起多层次人才培养体系,大力实施“人才强台”战略。一方面,通过“引育并用”拓宽人才渠道,近3年来累计引进急需紧缺人才4人,事业单位招聘6人,并与中南大学、湖南师范大学等高校共建“产学研”基地,为人才储备和专业提升提供了坚实平台。另一方面,以机制改革激活一池春水,创新以岗位责任和业绩为导向的薪酬分配制度,彻底打破身份界限,实行“同岗同责、优劳优酬”,将绩效向采编一线倾斜。这一系列举措有效激发了全体干部职工的积极性和创造性,实现了从“要我干”到“我要干”的深刻转变,打造了一支全媒体精锐团队,为内容生产与创新提供了不竭的人才支撑。

同时,汝城融媒坚持“开门办融媒”,主动对接前沿。选派业务骨干赴湖南卫视新闻中心进行沉浸式跟班学习,将省级媒体的

选题策划、拍摄剪辑经验“本土化”落地。另一方面,组织青年记者奔赴大湾区考察交流,在思想碰撞中启迪新思,成功促成了“汝城香火燃爆佛山”的跨省传播案例。产业跨界:多元探索拓宽发展赛道

汝城融媒积极突破传统媒体局限,以“融媒+”为纽带,打通文化、政务、农业的跨界通道,构建多元发展格局。

充分发挥专业制作优势,精心创作了《温泉之都·与汝相约》《汝城烽火》等百余部高质量专题片,为全县高质量发展凝聚了广泛共识,鼓足了奋进干劲,并在全市范围内,首创平面广告业务,实现了自主设计、自主制作、自主安装。

首开“五色文创店”,深挖汝城红色文化、非遗元素,开发出濂溪风抱枕、汝城元素冰箱贴等20余款文创产品。自商店开业以来,通过直播带货方式,把柰李、茶叶、辣椒等农副产品销往到了全国各地,以融媒影响力直接转化为助农增收的“生产力”。

同时,汝城融媒依托官媒公信力与全媒体传播优势,2年内承办县域大型活动40余场次,从“思政课大赛”“经开区春晚”到“旱塘茶文化节”“汝城工匠”发布仪式,始终坚持“有预告、有现场、有花絮、有总结”的全流程报道模式,让大型活动宣传更具深度和影响力,既提升了主流媒体的引导力,更擦亮了汝城融媒的“生产力”。

面向“十五五”,汝城融媒将继续秉持“适变、求变、应变”的发展理念,在平台载体上拓宽边界,在作品呈现上探索AI、VR等新形式,在产业发展上拓展文创、电商、直播等新赛道,持续讲好汝城故事、传播汝城好声音,为县域经济社会高质量发展注入更加强劲的融媒力量。

面向“十五五”,汝城融媒将继续秉持“适变、求变、应变”的发展理念,在平台载体上拓宽边界,在作品呈现上探索AI、VR等新形式,在产业发展上拓展文创、电商、直播等新赛道,持续讲好汝城故事、传播汝城好声音,为县域经济社会高质量发展注入更加强劲的融媒力量。